

# 新疆乌什县发生7.1级地震

已造成3人遇难、5人受伤



1月23日，在新疆乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡，救援人员排查险情。新华社发

据中国地震台网正式测定，23日2时9分在新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震，震源深度22公里。阿克苏、阿图什、喀什、伊犁、库尔勒、克拉玛依等地震感强烈，乌鲁木齐亦有震感报告。

新疆维吾尔自治区应急管理厅发布通报，截至目前，此次地震已造成3人遇难、5人受伤，转移安置12426人。

其中，克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县3人遇难、4人受伤；阿克苏地区乌什县1人受伤。截至目前，具体灾情仍在进一步核查中，各项救援工作有序进行，震区社会稳定。

## 发生多次余震最大震级5.3级

记者从新疆地震局了解到，震中5公里范围内平均海拔约3048米，震中距乌什县约50公里、距离阿合奇县41公里、距阿克苏市135公里，距乌鲁木齐市790公里。震中周边20公里内有5个村庄、无乡镇驻地分布，震中周围50公里的乡镇有亚曼苏柯尔克孜族乡、奥特贝希乡。乌什县有部分房屋、围墙出现裂缝。

地震发生时，阿克苏、喀什、和田等多个地区有明显震感，当地在校学生已经全部疏散完毕。

根据中国地震台网速报目录，震中周边200公里内近5年来发生3级以上地震共166次，最大地震是本次地震。

截至23日8时，共记录到3.0级以上余震40次，其中3.0至3.9级地震29次，4.0至4.9级地震8次，5.0至5.9级地震3次，6.0级以上0次，目前最大余震5.3级，距主震震中约17公里。

## 乌什县各乡镇基本恢复供电

地震造成阿克苏220千伏曼白线、别曼线跳闸，国网阿克苏供电公司启动应急响应，开展主配网设备排查，国家电力主干线已于2时24分恢复供电，乌什县各乡镇基本恢复

供电。

## 紧急叫停该区段运行的旅客列车

乌什县发生7.1级地震后，新疆铁路部门立即启动应急预案，对受地震影响区段线路进行封锁，紧急叫停正在该区段运行的旅客列车，组织人员对铁路线路、桥梁、信号设备、站房等设施设备进行全面检查。截至目前，受地震影响的列车共计27趟。新疆铁路部门提醒广大旅客，及时了解列车运行情况，合理安排行程。

## 救援力量抵达距震中最近的乡

乌什县发生7.1级地震后，消防救援力量迅速集结，阿克苏地区消防救援支队调派乌什县消防救援大队地震救援先遣队2车10人集结出动，前往震中区域进行探查。阿克苏地区消防救援支队1支轻型队共13车、60人已赶赴震中。目前已有多支队伍抵达距离震中最近的乡——阿克苏地区乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡，第一时间进行走访摸排。

新疆消防救援总队立即启动地震灾害一级响应机制，共集结全区2支重型队、6支轻型队、8支机动队共182车、800人、32犬，携带29156件（套）器材装备在营区待命，随时做好增援准备。

记者从新疆应急管理厅了解到，第一批搭载着地震、救援专家的包机已前往震中。

## 三部门紧急调拨中央救灾物资

地震发生后，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部会同国家粮食和物资储备局紧急调拨棉帐篷、棉大衣（防寒服）、棉被、棉褥、折叠床、取暖炉等共计2.2万件中央救灾物资，支援新疆做好抗震救灾和受灾群众转移安置等保障工作。首批约1万件救灾物资23日中午已运抵灾区。

（综合央视、新华社）

## “很快就来了救援队伍，心里不怕了”

看到热气腾腾的抓饭马上就要出锅，村里大家伙儿都安全，亚森·苏莱曼悬着的心总算放了下来。1月23日2时9分，新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。亚森·苏莱曼所在的乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡，位于震中周围。作为村党支部书记，他同村干部以及迅速赶来的救援队伍，从凌晨忙到下午。

“我们村有415户、1529人，目前没有受伤的。”亚森·苏莱曼在村委会大院告诉记者，“我们不光救出了受困的群众，还救出了35只羊、3头牛，牛羊是群众的重要财产，一样不能马虎。”

记者在震中区域时看到，亚曼苏柯尔克孜族乡有部分建筑围墙开裂、倒塌，大多数住宅房屋没有发生坍塌等情况。“你看，我们的房子是抗震安居房，很坚固的。”村民英里买斯·拜西说，地震是凌晨发生的，晚上比较害怕，在院子里生了火，大家互帮互助，很快就来了救援队伍，心里不怕了。

地震突如其来，救援迅捷有序。

国务院抗震救灾指挥部办公室、应急管理部启动地震三级应急响应，并派出工作组赶赴震区指导抗震救灾工作。新疆消防救援总队41车、192人、3只搜救犬已赶赴现场；武警新疆总队先后派出678名官兵，奔赴震中展开灾情核查、排除险危等工作；新疆出入境边防检查总站阿克苏边境管理支队、克孜勒苏柯尔克孜自治州边境管理支队接到群众报警求助后迅速奔赴现场；自治区卫健委已向灾区派出应急医疗队……

地震后没几个小时，国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部根据地方救灾需要，会同国家粮食和物资储备局向乌什县紧急调拨棉帐篷1000顶、棉大衣（防寒服）5000件、棉被5000床、棉褥5000床、折叠床5000张、取暖炉1000个，全力支持当地做好抗震救灾和受灾群众转移安置等保障工作。

与乌什县相邻的克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县，也是这次地震的主要影响区。记者在县城一处安置点看到，应急救灾的帐篷已经搭建完成，临时在这安置的群众吃得饱、穿得暖，一些孩子在空地上玩耍。像这样的安置点，阿合奇县城有四处。

这次地震震级高、余震多、位置偏。据统计，截至23日16时，共记录到3.0级及以上余震70次。

新疆铁路阿克苏站视频监控中的一段画面，感动了许多网友：地震发生瞬间，客运员卫萍萍的第一反应不是往外逃生，而是转头跑向候车大厅，组织旅客疏散。

此时，灾区气温接近零下20摄氏度，救援队伍仍在争分夺秒进行风雪营救。

（新华社乌鲁木齐1月23日电）